

功能区和生态保护红线等空间管控要求，重点推进生态选线选址，依法绕避自然保护区、饮用水源保护区等环境敏感区，降低交通基础设施建设和运营对生态环境的影响。严格落实水土保持措施，加强植被保护与恢复，加强旅游公路沿线生态资源环境保护。加强对货运车辆道路扬尘污染防治管理；规范机动车维修行业废机油管理，责令维修企业将废机油交由有危险废物处置资质的单位安全处理；对 108 国道、县乡道路、乡村公路及主要河流沿岸道路交通安全隐患和防控设施进行全面排查，严格落实危险路段警示标识、沿河道路实体密封围挡、减速带等道路安全设施，防控危险化学品运输车辆事故发生。

**脱贫攻坚** 2019 年，佛坪县交通运输局完成改造、新建农村道路 12 条 27.9 公里、桥梁 10 座 670 延米，新建道路安防 85.68 公里，道路绿化 4 条 78.8 公里。全县 6 个镇和 1 个街道办，共计 44 个行政村和 1 个居委会，均实现村村通硬化路，硬化率达 100%；29 个行政村通公交车，13 个行政村通客运班线，2 个行政村采用预约响应形式通客车，全县行政村通客车率达 100%。解决包扶村主干道拓宽

建设遗留问题 130 万元；投入资金 4 万元，解决村环境卫生整治和道路养护等工作；协调设计单位对猕猴桃产业园区道路进行设计；将村一组人饮并入县城管网，村二、三组人饮进行修善，正常投入使用；协助建成村旅游接待中心和生态停车场；配合中央网信办协调落实项目资金 650 万元，修建民宿场所；协助完成村文化宣传电子屏建设。协调绿野仙踪山棕专业合作社征建手续办理；村大山猕猴桃园区开工建设；协调资金为银厂沟村建成食用菌生产基地，投入运营；动员贫困户及脱贫户加入村集体经济和爱尚菇粮等合作社 15 户。组织实用技术培训 2 班次 120 余人次，夯实产业发展基础。局机关筹措资金 2 万元，组织党员干部捐款捐物 5000 元，争取民政救助 6000 元，购买生活物资集中发放慰问物品 2 次，为村爱心超市、孝道基金注入运行基金 5000 元。贫困户人均纯收入达到 1.29 万元，比 2018 年净增 1600 元。

**机构改革** 2019 年，佛坪县交通战备办公室并入县交通运输局。县农村公路管理局更名为县农村公路管理站。

（曹瑜 高新新）

## 安康市

**【汉滨区交通】** 2019 年，汉滨区交通运输局机关有人员 15 名，内设 6 个股室，下辖 5 个单位。公路总里程 5512.7 公里，公路网密度 151.2 公里 / 百平方公里。客运车辆 380 辆、货运车辆 3569 辆（含有 4.5 吨以下车辆），公交线路 25 条车辆 255 辆，出租汽车 726 辆，维修企业 197 家，驾校 17 家。完成货运量 589.58 万吨、货物周转量 6.35 亿吨公里。完成客运量 756.27 万人、旅客周转量 7.75 亿人公里。



2019 年 9 月，汉滨区建制村通客车开通仪式在安康高客站举行  
（李永军）

**项目建设** 2019 年，汉滨区“九路两桥”建成投用，其中 30.7 公里的叶紫四级公路改建工程，仅用 4 个月建成通车，创造汉滨交通建设新纪录。211 国道石梯至张滩一级公路、晏洞路、流水河大桥、洪山周湾桥、中原北大桥推进顺利；东镇至三县堡、张滩至坝河、叶苍路桥亭至河口公路改建项目顺利落地，张滩至关家、东五公路松坝至谭坝等公路项目抓紧设计。累计完成固定资产投资 9.84 亿元，占年度任务 125.5%。实施东五路、早包路、张青路等县乡公路生命安全防护工程 627 公里。

**交通扶贫** 2019 年，汉滨区交通运输局投入资金 1.89 亿元，实施脱贫攻坚村组道路 212 条 548 公里。年底，汉滨区村组公路总里程 5391.4 公里，100% 建制村通水泥路，深度贫困村 30 户、百人以上自然村基本实现 3.5 米宽以上水泥路全覆盖。投资 1.55 亿元，分两批次实施村级公路“油返砂”项目 424 个 223.63 公里（线路里程 1530 公里），10 月底全面完工。8 月新开通通村线路 25 条，投放 7 至 9 座客运班车 45 辆，切实解决 166 个建制村未通客车问题，汉滨辖区 525 个行政村通村客运全覆盖，实现“两通”目标。帮扶的沈坝镇小沟、元丰、关耀、罗仙等四个村年度脱贫

任务圆满完成，小沟村脱贫成果持续巩固，元丰、关耀、罗仙村实现整村脱贫退出。

**公路养管** 2019年，汉滨区交通运输局将建成投用的4660公里道路养护资金纳入财政预算，养护成效纳入年度考核。配置洒水车、路面清扫车等养护机械。新开发公路养护公益性岗位200个，当年竣工验收的村组公路及时纳入列养范围。持续深化推行“公益性岗位+贫困户+公路养护”村级公路养护管理新模式，汉滨区1332名在册贫困人口实现门口就业，年均增收6000元。筹资3000万元，对县、乡、村公路水毁进行集中修复治理。开展路政管理法律法规宣传，查处超限超载运输车辆，强化道路运输源头治超，重拳打击公路沿线乱堆、乱建、乱占等侵害路产路权现象，超限超载得到有效控制。全区列养的县、乡、村道好路率分别达83.6%、76.1%和65.3%。

**运输管理** 2019年，汉滨区交通运输局培植“五上”企业1家，包抓规模以上服务企业11家，新增客货运企业33家，加强“两客一危”运输企业卫星定位系统日常使用和监管，开展客、货运输企业及客运站服务质量信誉考核，深入开展非法营运专项整治行动，查扣非法运营“黑面的”74辆次。重点做好节假日、龙舟节，以及中、省区市重大会议和活动期间道路水上运输安全监管工作，实现安全生产“零伤亡”“零事故”目标。

**交通管理** 2019年，汉滨区交通运输局针对道路、水

上运输、公路治超和工程建设等重点领域，设立举报信箱，公开投诉电话，摸排扫黑除恶行业乱象问题线索19条并扎实治理。扎实开展枣园村创建帮扶，城市创建工作推进顺利。对辖区157家汽修厂（4S店）有机废气治理工作集中开展整治，全面完成72家修理厂烤漆房升级改造，落实整改率达100%。开展客渡船及采砂运砂船舶拉网式检查4次，全年未发生船舶运输水污染事故。常态化开展检查中心城区四个客运站进站参营车辆6万辆次，发现道路运输携带野生动物行为1起并移交林业部门处置。倾斜项目资金，大力支持城东新区、五里工业集中区建设、毛绒玩具文创产业和社区工厂发展，完成招商引资实际到位资金5040万元，占任务168%。

（马康栋）

**【岚皋县交通】** 2019年，岚皋县交通运输局有人员61名，内设3个股室，下辖5个单位。公路总里程1983.7公里，公路网密度101公里/百平方公里。有客运车辆117辆、货运车辆268辆，公交线路5条车辆15辆，出租汽车46辆。有维修企业60家，驾校2家。完成货运量99.93万吨、货物周转量6678.74万吨公里；客运量177.52万人、旅客周转量1.02亿人公里。

**项目建设** 2019年，岚皋县完成县乡道路项目4个，旅游公路1个。堰官公路全长32.5公里，按四级公路标准建设，2018年5月开工，2019年12月竣工，总投资8057



2019年8月，岚皋县石横路油路铺到乐景村（胡纪友）

万元；石官公路全长 20 公里，按等外公路标准建设，1 月开工，12 月竣工，总投资 1300 万元；岚城公路（苍水—陕渝界段）全长 21 公里，按四级公路标准建设，3 月开工，12 月竣工，总投资 4218 万元；石横公路（石门大桥—横溪古镇段）全长 14.2 公里，按四级公路标准建设，3 月开工，12 月竣工，总投资 3500 万元；南宫山南线旅游公路全长 21 公里，按四级公路标准建设，3 月开工，12 月竣工，总投资 4353 万元。

**村组道路** 2019 年，岚皋县交通运输局实施“136 项目”471.4 公里，完成总投资 1.1 亿元。其中“油返砂”整治 54 个 217.5 公里；道路改建工程 11 个 20.4 公里；通组道路硬化工程 33 个 88 公里；桥梁 1 座；水毁修复工程 9 个 26.1 公里；贫困村道路“回头看”治理工程 10 个 11.2 公里；产业道路硬化 6 个 25.9 公里；生命安全防护工程 12 个 82.3 公里。完成全县 136 个行政村（社区）通沥青（水泥路）交通退出认定的自查和市交通运输局核查工作。启动省级“四好农村路”示范县创建，创新推进路长制管理，落实村级道路养护公益性岗位，建立应急抢险保障金制度。

**运输管理** 2019 年，岚皋县交通运输局依法规范客运市场秩序，开展集中整治行动 3 次，查扣非法营运 8 辆，遏制非法营运蔓延势头。完善公共交通服务体系，整合 3 家农村客运公司进入公交公司统一管理；整合出租车市场，投入 38 辆油汽双燃料出租车，落实动态巡游运营模式，方便群众出行。实现全县 136 个建制村和社区 100% 通客车。开展水路运输企业和渡口船舶年度核查工作，合格换发营运证件 7 份；开展 9 次安全生产监督检查工作，检查船舶 68 艘次，治理整改隐患 8 起，行政处罚 1 起，罚款 5000 元；开展救生设施大清理工作，换新救生衣 150 件。

**行政审批改革** 2019 年，岚皋县交通运输局按照县机构改革要求，涉及道路运输、公路路政管理、海事航运等行政审批事项全部划转行政审批局，按要求划转人员，迁移设备。做好初期运行协调衔接，开展业务培训，确保政务服务不受影响。

**帮扶联建** 2019 年，岚皋县交通运输局包抓佐龙镇明星村和官元镇陈耳村，走访调研贫困户 114 户，入村宣讲脱贫攻坚、扫黑除恶专项斗争政策 300 人次。支持产业帮扶资金 11 万元。支持环境卫生整治和养鸡产业，围栏养鸡 1500 只。帮扶爱心超市资金 2 万元。对当年考上大学的考生帮扶资金 6500 元。联系企业为陈耳村捐款 7.5 万元。解决贫困户搬迁中遇到的实际问题，搬迁入住率达 100%。为孟石岭华彩烟花建设 600 米厂区道路和桥梁一座，投资 70 万元。为南宫山镇、滔河镇、民主镇、大道河镇产业园区建设道路，投资 960 万元。

（胡纪友）

**【镇坪县交通】** 2019 年，镇坪县公路总里程 635.14 公里，

其中二级公路 56.6 公里，三级公路 110.87 公里，四级公路 357.56 公里，等外公路 110.11 公里。公路网密度 42.2 公里/百平方公里。有公路客运场站 3 个（其中三级站 1 个，五级站 2 个），招呼站 48 个，有客车 90 辆（其中班线车 15 辆、通村客运 6 辆、城乡公交 49 辆、出租车 20 辆），货车 73 辆。

**项目建设** 2019 年，镇坪县交通运输局全面完成平镇高速公路征迁工作，交付土地（含林地、耕地）223.04 公顷，拆除房屋 512 户、迁改各类杆线 136.17 千米、拆除特殊物 38 处、建设安置点 16 个。国开行贷款项目 21 个，总投资 2.76 亿元，基本完工。大华路 14.5 公里三级公路改建工程完成投入使用。实施涉农整合资金交通脱贫通组产业路项目 8 个 16.9 公里，涉及全县 6 个镇 7 个建制村，全部建设完成。总投资 883 万元，实施通村完善工程项目 30 个，完善排水、安防等实施 58.3 公里，10 月底完成。在城关镇南江湖库区，新建完成海巡艇停靠码头一个。

**四好农村路** 2019 年，镇坪县大力推进农村公路路田、路宅分家，投入 2500 万元开展路域环境综合整治和道路绿化。推行“路长制”，实行县、镇、村三级管理，管理经费和人员工资全部纳入县政府财政预算，各镇配齐农村公路养护管理所，全县 58 个村委会发放通村公路产权证，建立“县有路政员、镇有监管员、村有专管员”的农村公路路政管理队伍。完善客运体系，建立农村客运班线通行条件审核机制，全县建制村通客车率达 100%，制定农村物流网络建设规划，基本建成覆盖县、镇、村三级农村物流网络体系。年底上报“四好农村路”示范县创建资料汇编，等待省级验收评定。

**公路养护** 2019 年，镇坪县农村公路列养里程 512.34 公里，其中县道 38.97 公里，乡道 115.39 公里，村道 357.98 公里。实行“交通+公路养护+扶贫”的养护模式，优先吸纳在册贫困户就近上岗。按照《镇坪县农村公路养护考核标准》，对全县农村公路养护管理实行百分制考核。拓宽县农村公路养护经费筹措渠道，试行灾毁保险工作，398 公里农村公路投保 53.5 万元，通过保险赔付解决水毁修复资金 160.5 万元，缓解水毁修复资金压力，确保农村公路安全畅通。

**行业整治** 2019 年，镇坪县交通运输局结合扫黑除恶专项斗争，持续深入开展“打非治违”、安全生产隐患大排查大整治大执法行动。全年开展行业专项整治 67 次，检查重点行业场所 35 次，治理行业乱点乱象 16 个，检查重点车辆 260 辆次，查处违法案件 10 起，下发整改督办函（建议书）19 份。查扣涉嫌违法运营车辆 9 辆，处罚非法运营车辆 6 辆，处理率 100%。检查站驻扎运管人员，积极配合防范非洲猪瘟入境工作。

**脱贫攻坚** 2019 年，镇坪县交通运输局帮扶文彩村建档立卡贫困户 163 户 519 人，累计脱贫 159 户 507 人。投

资 64.75 万元，带动 60 户贫困户发展产业增收。开发新型环保建材泥巴竹炭腻子膏项目，增加全村 429 户村民收入。新引进机动车辆检测线项目正常开工建设，林下养麝项目进行土地流转前期工作。中亿农业开发有限公司落户文彩村太阳湾，流转土地 6.67 公顷，林果采摘、休闲垂钓、观光旅游为一体的现代产业种植观光园初具雏形，为群众增收创造便利条件。

（刘啟渊）

**【平利县交通】** 2019 年，平利县交通运输局内设办公室、综合办公室，下辖项目站、运管所、航运所、质监站、大贵治超站、农管局 6 个单位。公路总里程 2032.24 公里，公路网密度 114 万人公里 / 百平方公里。有公路客运场站 11 个（其中二级站 1 个，三级站 1 个，五级站 9 个），招呼站 176 个；有客车 55 辆（其中班线车 44 辆、通村车 5 辆、面的车 6 辆、城市公交 62 辆、出租车 73 辆）、货车 1351 辆。完成货运量 323.46 万吨、货运周转量 1.55 亿吨公里；客运量 251.85 万人、客运周转量 1.39 亿人公里。

**平镇高速路** 平利至镇坪（陕渝界）高速公路是国家高速公路连接线安来高速的重要组成部分，也是陕西省“2367”高速公路网规划中的一条连接线。路线起于平利县城关镇

龙古村，与建成通车的麻安高速安康至平利段龙古枢纽立交相接，止于鸡心岭隧道两省交界处，与重庆市规划的巫溪至陕渝界高速公路相接，主线全长 84.88 公里。平利境内 27.2 公里，于 2017 年 11 月 12 日开工建设，2019 年底，平镇高速基本贯通。

**农村公路** 2019 年，平利县完成农村公路项目 6 个。白果坪至狮坪公路改建工程，全长 25.25 公里，其中完全利用隧道 2.53 公里，建设里程 22.72 公里，二级公路技术标准，总投资 2.41 亿元，2018 年 5 月 18 日开工建设，2019 年底，完成进度 70%。洛河镇至南宫山公路改建工程，全长 21.7 公里，三级公路建设标准，总投资 5333.3 万元，2018 年 10 月开工建设，2019 年底完成主体工程。平利县长安镇茶旅产业路，全长 11.08 公里，四级公路建设标准，总投资 3648.7 万元，2018 年 6 月 8 日开工建设，2019 年 10 月 20 日全面完成建设任务并交付使用。农村公路安全生命防护工程建设，2018 年 6 月 20 日开工建设，2019 年底完成安全生命防护工程 250 公里。平利县西引线坝河桥工程，上部结构为 4—20 米预制预应力简支空心板，桥梁全长 108.5 米，宽 12.5 米，下部结构桥墩采用柱式桥墩，桩基础；桥台采用 U 型桥台，扩大基础。总投资 618 万元，2018 年 12 月 18 日开工建设，2019 年 10 月 15 日全面完成建设任务。



2019 年 4 月 4 日，安康市平利县长安镇高峰村洪福茶山环山路（新华社记者 邵瑞）

沙河至桃花溪旅游新建公路，全长 20.73 公里，四级公路建设标准，2019 年 9 月 5 日开工建设，年底，完成路基工程 5 公里。

**公路养护** 2019 年，平利县交通运输局积极推进农村公路“乡道镇管、村道村管”的分级养护管理机制和县、镇、村三级农村公路路长管理体系，落实“一长三员”机制，夯实养护责任。农村公路列养率达 100%，经常性养护率达 70%。县、乡、村公路技术状况指数分别达 77.5、76.5、77.6。加强公路路基缺口、危桥、滑塌路段整治和养护生产管理，对危路险段逐一登记造册落实专人监管。针对“6·20”等几次特大暴雨，对全县干线公路水毁路段进行地毯式摸排，排查修复灾害路段 146 处、桥梁隐患 22 处、安防隐患 89 处。



2019 年 12 月，平镇高速主体贯通。图为曾家镇入口处  
(刘 候)

**城乡运输** 2019 年，平利县交通运输局积极推动客货运输融合发展，以县城二级货运站为依托，充分利用现有的各镇客运站场，和邮政、快递、村淘宝店的辐射能力，努力实现农村物流各类物资“最初一公里”和“最后一公里”的有序集散和高效配送。老县客货运综合服务站（暨三级站）完成工可，正在进行设计评审。利用 24 辆通村客车、出租车及社会车辆，解决 39 个行政村不通客车问题。9 月 30 日，平利至汉滨公交实现对接，从县城发往老县镇的公交车在凤桥公交站进行换乘，即可前往安康城区。同时，还对长安镇内公交进行前期规划和筹备，做好开通准备。

**行业监管** 2019 年，平利县交通运输局持续开展以整治“黑车”为重点运政执法工作，查处违法经营 20 起，扣车 4 辆，城区非法营运势头得到有效遏制。加强道路运输行业源头管理、路面巡查、市场整治工作，定期对汽车客运站报班程序、“三品”安全检查、反恐、安全维稳工作情况进行了详细检查。对运输企业、站场、维修企业、驾培企业开展安全检查 20 次，查出隐患 26 起，指导各企业按时完成整改。

**源头治超** 2018 年 12 月 1 日至 2019 年底，平利县大

贵治超站启动一年来，共检测货运车辆 6.14 万辆，检测超限运输车辆 312 辆，卸货 618.18 吨；驻站交警处理 81 起，罚款 9800 元，扣分处罚 4 起 15 分，大广公路、百朝公路超载运输管理成效显著。加大源头治理，向辖区内厂矿企业宣传超限超载运输的危害性。按照先行先试的机构改革工作思路，先期组建交通执法综合大队，对境内农村公路超限超载、“黑车”进行综合治理，取得一定成效。

**脱贫攻坚** 2019 年，平利县交通运输局整合涉农资金 1.04 亿元，用于脱贫攻坚交通保障。其中，投入资金 5870 万元，实施“油返砂”整治项目 24 个 85.5 公里、深贫困村通组路项目 4 个 22.2 公里；为解决行政村通水泥路达标和突出矛盾，投入资金 1825 万元，追加实施“油返砂”整治、通组（产业）路 45.1 公里；落实省市督查检查反馈“行政村通水泥路达标”问题整改，投入资金 2680 万元，对平旬、大广、渡正、红双、城兴、白冠、徐锦、长安金龙大道等 8 条县、乡主干线路的水毁路段进行及时修复，保证整县脱贫退出不受影响。

(柯小红)

**【旬阳县交通】** 2019 年，旬阳县交通运输局内设政办股、法规股、规划股、建设养护股、运输管理股、应急安全股、资金审计股 7 个股室，下辖 5 个事业单位。公路总里程 3827.8 公里，公路网密度 85 公里 / 百平方公里。客运车辆 321 辆，货运车辆 772 辆，公交线路 5 条车辆 32 辆，出租汽车 238 辆，维修企业 130 家，驾校 7 家。完成货运量 454 万吨，货运周转量 3.19 亿吨公里，完成客运量 613.72 万人次、旅客周转量 3.4 亿人公里。

**项目建设** 2019 年，旬阳县交通运输局完成扶贫产业路 61 条 177.8 公里；完成“油返砂”整治工程 80 条 565.2 公里；完成蜀河镇寨坡村、棕溪镇王院村等 6 条“油返砂”提升工程 42.4 公里；完成 5 条干线、县乡路改建工程主体工程建设 176.2 公里；完成国省道、县乡路改建工程改线段与村委会老路接线修补。211 国道旬阳过境线完成投资 1.46 亿元，占总投资的 40%。棕溪汉江大桥、段家河汉江大桥全面开工建设。配合完成 316 国道安旬段、旬白段改建工程。完成旬阳至小河二级公路改建主体工程。

**运输管理** 2019 年，旬阳县交通运输局公交体制改革全面完成，3 月 12 日由政府控股的公交公司正式成立，更新投放 32 台新能源纯电动公交车，开通线路 5 条，覆盖县城，辐射甘溪、构元、吕河三个乡镇，极大方便县城及周边乡镇群众出行。巩固省级“四好农村路”示范县成果，全面推进便民客运发展，鼓励优先发展便民客运 60 辆，建制村通客车率 100%，新建成便民招呼亭 100 座，覆盖东区所有建制村，4 月，安康市建制村通客车现场会在旬阳召开。

**防污治霾** 2019 年，旬阳县交通运输局加强交通在建项目管理，在项目施工期间采取洒水保湿、覆盖、绿化、

围挡等措施，减少施工期间扬尘对大气的污染。合理优化设计，减少固体废物的产生和转移，合理挖填放置。推出出租、公交车辆“气化工程”建设，规范维修汽洗行业经营环境整治，督促其规范处理生产生活垃圾、污水，对废机油等物质集中存储处置，完善烤漆房废弃处置设施安装应用。推进通村便民客运、班线车辆、驾校教练车的“气化工程”改造，淘汰不合格尾气排放车辆，开展货物源头装载企业超限配载的查处力度，对违规大货车及时进行劝返，对未加盖篷布及易抛洒车辆及时治理。

**脱贫攻坚** 2019年，旬阳县交通项目建设总投资达5.8亿元，惠及全县21个乡镇300行政村（社区）80万贫困户，为全县脱贫摘帽提供坚强交通保障。建成城关镇李家台村、棕溪镇王院村、仁河口镇王莽山村三条6.5米宽村级沥青混凝土道路，提升村级道路水平。306个行政村（社区）通沥青（水泥）路率100%，7个深度贫困村修建通组路和30户100人以上通院落道路，交通脱贫攻坚全部达标。

（雷哲）

**【白河县交通】** 2019年，白河县交通运输局有人员64名，内设4个股室和1个股级事业单位，下辖4个单位。公路总里程1699公里，公路路网密度116.77公里/百平方公里。客运车辆94辆、货运车辆316辆、公交线路4条车辆16辆、出租汽车77辆、维修企业40家、驾校1家。完成货运量103.54万吨、货运周转量9729.84万吨公里；客运量186.75万人、旅客周转量1.77亿人公里。

**项目建设** 2019年，白河县完成县乡公路升级改造项目5个82.6公里，均按四级公路标准建设，路基宽度6.5米，路面宽度6米，完成投资2.34亿元。其中，天宝园区路16.6公里，完成投资6100万元；裴元路14公里，完成投资4000万元；宋歌路24公里，完成投资6000万元；茅南路12公里，完成投资3800万元；冷厚路双丰至宋家段16公里，完成投资3500万元。316国道白河至麒麟沟及县城段改线项目，完成防汛应急通道主体工程。982米的底框通道完成梁体及构造柱的基层处理、边墙龙骨安装和通信桥架的拉通工作，占总工程量的60%。底框通道出口至白郎汉江大桥桥头段完成路基填筑、一层水稳铺设、排水及中央隔离带的铺筑工作，完成总工程量的70%。累计完成投资800万元。12月底，白郎汉江大桥施工便道、临时钢栈桥搭设全部完工；0号台、1号墩基本完成；控制性工程2号墩钻孔桩、承台、塔基完成，主塔柱完成64米（设计91米，完成占设计的70%），累计完成投资3000万元。

**资金争取** 2019年，白河县交通运输局争取省市资金1.62亿元。其中，白郎汉江大桥1200万元、裴元路1400万元、“四好农村路”安全生命防护工程费712万元、养护工程费465万元、中央车购税收入补助贫困地区农村道路6387万元、第二批新增政府债券5994万元。

**质量监督** 2019年，白河县交通运输局监督交通建设工程项目质量226个，总长668.9公里。其中，四级路工程项目6个106公里；通村通组公路192个518.3公里，“油返砂”工程项目34个150.6公里；桥梁工程20座504延米。全年监督抽查数据4248个，合格4069个。质量监督覆盖率100%、工程项目质量合格率100%、质量抽查单点合格率94%，关键指标抽检合格率95%，无重大质量安全事故发生。

**公路养管** 2019年，白河县交通运输局开展农村公路管养机制改革，全面推行公路养护公司化运营。择优选用陕西立起建筑工程有限公司负责全县农村公路养护工作，签订《公路养管承揽协议》和《安全协议书》，聘请养护道工49名，按照日巡查、月检查、季度考核兑付养护经费。投入资金20万元，重点对冷厚路、仓武路实施安保修复工程。围绕“四好农村路”省级示范县创建和安康“好路杯”竞赛活动，开展路域环境综合整治，查处路政违章事案59起，收缴罚款1.65万元。开展路警联勤联合执法，查堵检测货运车辆2156辆次，责令抛洒污染公路车辆282辆（次）加盖篷布，强制卸货231辆次，接受教育免于处罚171辆次。

**运输管理** 2019年，白河县交通运输局查扣各类非法营运车辆10辆，查处违法违规行为35起。纠正出租车、公交车不规范经营21起，纠正维修行业不规范经营户2户。开展源头治超和货运市场管理，纠正货源装载企业不规范装载3起，源头超限装载率稳控在2%以内，源头装载企业有效监管率达96%以上。检查各类营运船舶720艘次，责令停驶违章船舶6艘，吊销船舶证件1起。处罚违法水上水下作业船舶14艘，立案查处5起，罚款1.1万元。

**脱贫攻坚** 2019年，白河县交通运输局完成脱贫攻坚交通保障任务226个，涉及贫困村52个，非贫困村35个，建设里程668.9公里，完成投资3.9亿元。其中，通组及产业路192个518.6公里，通村公路“油返砂”整治项目34个150.6公里。全县121个建制村（社区）交通达标情况通过市级核查和省级抽查，达标率100%。对不具备通客车条件的11个建制村的道路采取道路加宽改造、设置会车道、加装安全设施后开通客车。对因客流不足无法持续营运的5个建制村，采取组织辖区内客运企业整合现有资源，延伸线路、区域经营、电话约车等方式开通客车。全县121个建制村（社区）全部实现通客车。在国家扶贫开发系统录入2016至2020年交通脱贫项目746个，涉及资金7.37亿元。

**扫黑除恶** 2019年，白河县交通运输局加强对码头的行政执法力度，严厉打击水运行业领域中“三无”船舶、非客船载人行为、非营运船舶非法经营运输行为、暴力交易、“水霸”等乱象。在客运领域重点排查和打击超员营运、“黑车”非法从事客运出租车经营、垄断客源货源、收取保护费等问题。摸排问题线索5起，结案5起。悬挂、张贴扫黑除恶宣传横幅、标语95幅，发放扫黑除

恶专项斗争宣传单 2000 份。

(王继波)

**【宁陕县交通】** 2019 年,宁陕县交通运输局有人员 33 名,内设 4 个股室,下辖 5 个单位。公路总里程 2026.7 公里,公路网密度 55.1 公里/百平方公里。客运车辆 38 辆、货运车辆 161 辆、公交线路 1 条车辆 2 辆、出租汽车 9 辆、维修企业 70 家、驾校 2 家。完成货运量 41.65 万吨、货物周转量 4492 万吨公里;客运量 63.96 万人、旅客周转量 6995.01 万人公里。

**项目建设** 2019 年,宁石高速宁陕段进展顺利,桥隧全面开工建设,完成投资 3.9 亿元,占总投资的 25%;345 国道项目宁陕段完成招投标工作,施工单位进场放线;宁两二级公路全面建成通车;皇冠镇庙坪至江口镇双河公路(京昆高速江口连接线)宁东、宁西林林地手续全部办理完毕,路基 5 个标段全线开工建设,完成路基施工 3 公里,完成投资 2000 万元。筒车湾镇油坊坪至梅子镇瓦房公路(筒大路四改三)21.7 公里全面建成通车,总投资 2.98 亿元;广货街镇蒿沟三级公路建成通车,完成投资 2860 万元;新五公路(新场至建设段)硬化工程全面完工,完成投资 1740 万元;启动沙坪至小川、长坪至龙王公路改建项目前期工作。完成 39 条 139.5 公里通村组路、5 个 19.8 公里“油返砂”整治工程,完成投资 9833 万元;完成四亩地至汤坪公路生命安全防护工程 51 公里 851.8 万元,梅子镇安全生命防护工程 30.9 公里 1186.7 万元;完成关池公路长坪—龙王段、太山庙—长坪段、石沟梁—太山庙段、大(河坝)—两(河)公路梅子段路面破损修复工程、龙王镇棋盘村瘦驴沟公路路面硬化工程 5 个涉农整合项目,完成投资 559 万元;完成江口、梅子、新场等镇水毁修复 93 公里,投资 890 万元。

**公路养管** 2019 年,宁陕县把日常养护管理工作推向市场化运作,县道继续实行公司化管养模式,实行月检查、考核兑现养护经费。进一步深化乡道和通村公路分段领养制度,划定养护路段,进行分层管理,分路段养护,对其他村组路通过村民“一事一议”的办法进行分段分户领养。落实县道养护资金 450 万元,加大灾害频发路段整治力度。新增预算 300 万元用于农村公路养护。入汛以来,宁陕县 5 条县道、18 条乡道、123 条村道普遍遭受到不同程度的水毁,直接经济损失 5886 万元。部分道路中断。县交通运输局积极进行新五路、冷水沟、筒大路等水毁道路抢修工作。

**运输管理** 2019 年,宁陕县交通运输局联合公安部门开展道路运输客货车辆经营持续集中整治活动,重点打击“黑车”违法经营行为,进一步净化客运市场。9 月,开通试运营渔湾村至寨沟村通村客运,方便县城周边群众、工业园区上、下班人员出行。完成汽车站公厕“三防”设施整治,对汽修场脏、乱、差的环境卫生治理。配合相关执

法部门开展砂石料外运、蓝天保卫战执法行动。组织运营执法人员与公安交警中队执法人员进行打击秦岭野生动物违法犯罪活动。发展通村客运,通过电话预约、新增小型客运车辆、原有农村班线线路延伸等方法,实现建制村通客车全覆盖。大力宣传 ETC 对提升高速公路通行效率,完成 ETC 安装 1755 户,超额完成市上下达安装任务。按照省市统一部署,集中对西汉高速路宁陕县段及引线两侧 82 块广告牌全部进行拆除。

**脱贫攻坚** 2019 年,宁陕县交通运输局完成脱贫攻坚交通基础设施建设项目 44 个(39 个通村组路和 5 个“油返砂”项目),建设总里程 159.3 公里,完成投资 9833 万元。完成 80 个建制村(社区)通沥青(水泥)路市级认定工作和省级脱贫攻坚交通行业退出核查工作。筹措 46 万元资金,用于梅子镇南昌村产业发展和环境整治。选派骨干力量,新增驻村队员 2 人,提高驻村帮扶力量。筹措资金 5000 元,逐步改善梅子镇小学办学条件。

(罗习勇)

**【汉阴县交通】** 2019 年,汉阴县交通运输局有人员 49 名,内设 3 个股室,下辖 4 个单位。公路总里程 2506.59 公里,公路桥梁 285 座,公路密度 183.63 公里/百平方公里。航道总里程 17.5 公里。有客运车辆 71 辆、货运车辆 500 辆、公交线路 3 条车辆 23 辆、出租汽车 110 辆,二类维修企业 9 家、驾校 3 家。完成货运量 469.82 万吨、货物周转量 3 亿吨公里;客运量 287.05 万人、旅客周转量 1.66 亿人公里。全年完成固定资产投资 9.7 亿元。

**项目建设** 2019 年,汉阴县重点项目 5 个。平梁至洞池公路主体工程全面完成,解放村段 1.5 公里路基施工,城区段 3.4 公里土建工程完工,预算投资 6.1 亿元,完成投资 5.4 亿元。汉阴县城至双河口古镇二级公路建设工程、龙垭至古镇 18 公里二级路建设任务全面完成通车运营。平梁沐浴河生态观光旅游公路 8 公里、老君关至双河村旅游公路 8.4 公里和洞河水库环库路一期 12 公里公路全面竣工通车。凤凰山隧道项目、北环线项目、541 国道汉阳过境线等 3 个项目完成工可研报告。

**农村公路** 2019 年,汉阴县建立农村公路管理养护机制,将农村公路日常养护纳入各镇年度目标考核。新建村组道路硬化 170 条 363.8 公里,打造一批互通性好、带动性强的产业路、脱贫路、旅游路和园区路。县财政投资 110 万元采购农村公路智能化管理平台“智慧路长”App,通过数据共享,各级路长第一时间掌握处理各自区域的公路养护情况。县财政拨付专项资金 155 万元,为全县农村公路办理农村公路自然灾害保险,把公路纳入财产保险体系,有效转嫁政府责任风险,核损理赔水毁道路维修金 387.7 万元。

**公路养管** 2019 年,汉阴县列养农村公路 2437.59 公里。

其中,县道131.88公里,乡道281.55公里,村道2005.59公里,优良路率分别为88%、84%、72%;县、乡、村公路技术状况指数分别为83.2、81.6、77.9。开展农村公路养护管理“好路杯”竞赛活动,使农村公路管养工作水平大幅提高。清除公路用地范围内违章乱堆乱放61起,拆除违章建筑2处6平方米,拆除非公路标志牌11块,查处损坏路产事案41起,查处率100%,结案率100%,共收取路产损失赔偿费4.26万元。检查运输车辆110辆,源头劝返超限车辆80辆,卸载超限超载车辆3辆,超限率稳定控制在3%以内,货物源头监管率达100%。

**运输管理** 2019年,汉阴县交通运输局将公交港湾站亭建设和广告经营权整合,由广告经营企业投资90万元将凤凰大道14个站点建成港湾式公交站;更新77辆双燃料出租车;投入250万元,投放31辆通村客运,通过直通或电话预约等方式实现100%建制村通客车。查处非法营运车辆70辆次,出租车违章行为40辆次。7户二类以上汽车维修企业挥发性有机物污染全部改造完成,通过专业环保检测机构检验合格。“两客一危”和重点货车按要求全部安装GPS卫星动态监控,110辆“两客一危”车辆经综合性能检测和年度安检合格;公交车、出租车、客运班车、危险品运输车辆的GPS入网率、在线率均达到100%。开展渡口渡船专项整治、水上安全隐患排查治理工作,查船250艘次,完成水上客运量3.31万人、客运周转量15.56万公里;货运量6.3万吨,货运周转量31.5万吨公里。

**防污治霾** 2019年,汉阴县交通运输局完成辖区内裸露土地降尘洒水、复绿、绿网覆盖,及时清理桥梁工程、道路建设施工垃圾;汽修厂加装回收装置,和有资质的单位签订油气回收协议。全面落实河长制湖长制工作要求,清理上岸无证船只和僵尸船1艘。严禁县乡道路两旁焚烧秸秆,完成管辖道路运输的排放标准的柴油货车、客车进行底数摸排,改造和淘汰排放不达标工程机械。加强对渣土车、散装货物车和带泥土车辆的管理,各在建项目出入车辆100%冲洗,依托交通运输治超站,做好劣质散煤管控,整治冒黑烟运输车辆。积极开展义务植树活动,栽植各类花草苗木4410株。

**脱贫攻坚** 2019年,汉阴县完成固定资产投资5.3亿元,实施村组道路建设工程170条363.75公里;完善农村公路“油返砂”整治128条320.97公里。全县10个镇141个行政村通水泥(沥青)硬化路率达100%,30户以上自然村全部实现通水泥硬化路。投资4986万元,完成贫困村东升、公星、军坝、五一等4座跨月河大桥和铁佛寺镇四合村中心街桥桥梁工程15座。完成省、市交通部门下达的21.77公里通村公路完善、24.01公里生命防护及危桥拆除重建等工程建设任务。汉铜路、润沈路提升改造工程竣工通车。选派4名熟悉农村工作的干部到村担任驻村第一书记和驻村工作队员,37名干部职工采取“1+1”“1+N”的方式结

对帮扶贫困户,依规依策落实铁佛寺镇四合村、高峰村贫困户医疗救助、适龄贫困学生教育、产业帮扶资金、低保兜底等扶贫举措;鼓励农户发展猪、牛、羊等养殖和核桃、猕猴桃和中药材种植等产业,为两个村新建通组路11.5公里,建便民桥2座,筹集10万元开展四场惠民、助推新民风建设专项活动。四合村、高峰村均实现村退出目标。

**快递物流** 2019年,汉阴县将交通、客运、供销、商贸、电商、邮政、快递等资源整合在一起,通过客运班车把快递配送到服务点,实现村民在家门口取件寄件。在全县62个行政村建立村级电商服务站,探索推广电商扶贫新模式,农产品直接跟客户、城市、终端用户联系,实现线上线下深度融合。(柯珊)

**【石泉县交通】** 2019年,石泉县交通运输局有人员85名,内设10个科室,下辖3个单位。公路总里程2231公里,公路网密度146.2公里/百平方公里。客运车辆76辆、货运车辆260辆、公交线路11条车辆65辆、出租汽车72辆、维修企业67家、驾校1家。完成货运量180.3万吨、货物周转量1.46亿吨公里;客运量144万人、旅客周转量1.35亿人公里。

**项目建设** 2019年,石宁高速路连接线石泉段,路基工程挖填方累计完成255万立方米,桥梁工程完成桩基668根,隧道工程完成掘进1963米,累计完成投资7.6亿元。通用机场连接线公路一期工程,开挖土石方量40万立方米,浆砌挡墙1.8万立方米,路基破表施工6公里,西线路基施工完成。316国道池河过境线项目(金蚕大道),分3个标段实施,完成路基清表1.1万平方米,砌筑挡墙3700立方米,软基换填6000立方米、路基填筑1.75万立方米。桑柘旅游环线,中标单位进行施工前期准备工作。建成喜河老庄经牛石川至后柳公路、堡子社区四组路(党校路)、迎丰梧桐寺桥、熨斗刘家湾桥、两河汶水河桥。完成210国道县城过境线市政提升工程。

**四好农村路** 2019年,石泉县财政拨付农村公路养护费497万元,增长率达24.25%,全县农村公路列养率、日常养护费到位率均为100%。建立农村公路“一长四员”综合养管机制,整合道路养护员、路政监督员、环卫保洁员、安全劝导员四类人力资源1200人,有效化解农村公路线长面广与养管力量不足问题。建立乡村客运补贴机制。对乡村客运经营车辆实行定额补助、车辆运行补助、公司经营补助,保障农村客运正常运营。将全县1914公里农村公路及重点通组路纳入保险范围,灾毁保险投保268万元,核保400万元,减轻农村公路灾毁修复资金压力。投资252.45万元,建成智慧交通信息中心。建成公路机械化养护及应急抢险中心。在汛期公路应急抢险中,出动人员62人次,及时抢通池长路、先曾路等6条灾毁阻断公路。建成集公交位置查询、通村客运、网约车、城际客运网上

购票等功能为一体的“智慧运管”App软件，有效解决出行“最后一公里”问题。大力推广直投式冷补沥青、水泥（沥青）路面裂缝灌缝胶、快速凝固水泥等新材料对农村病害道路96.7公里进行修复，缩短修复工期，降低工程养护成本。开展路警联合执法6次，检查货运车辆624辆，查处超限车辆57辆，卸载货物402吨，查处各类路政违法行为42件，车辆超限超载率降至2%以下。

**运输管理** 2019年，石泉县交通运输局开展打击非法营运等专项行动12次，查处非法营运车辆9辆车，罚款4.5万元。运政部门严把驾校培训关，全年开展隐患排查17次，排查隐患36处，全部整改完毕。自筹资金48万元，通过适度补贴的方式，鼓励有资质的客运公司购买10辆7座客车，专门用于通村客运。自筹资金40万元，开发建设智慧运管系统，包含供群众下载约车的乘客端App、村委会预约PC版、网约车司机端App和运管所后台管理PC版，实现客运、公交班线查询，车票购买、公交客运班次及到站时间查询、出行及小件货运约车等功能。新增石泉县城至火车站、石泉县城至后柳镇两条公交线路，方便群众出行。

**航运海事** 2019年，石泉县交通运输局组织30次航运海事安全大检查，检查各类船舶400艘次，查处和纠正违章船舶8艘次，消除安全隐患50处。督促各乡镇加强农用船、渔船非法载客的管理。制订春运和五一、端午等旅游黄金周安全工作方案，召开有船单位负责人和船舶所有（经营）人会议，并对全县渡口和客渡船进行安全检查，确保上船乘客100%穿戴救生衣。

**防污治霾** 2019年，石泉县开展全县境内汽修行业摸底排查工作，将有喷漆业务的企业作为重点监管对象，单独建立台账。开展行业检查、不定期抽查10次，对发现问题及时整改，拒不整改的，按照相关规定移交至县环保局执法大队。联合县环保局、县市场监管局召开全县汽修行业的秋冬季大气污染防治攻坚行动推进会，明确企业是汽修行业环境保护工作的责任主体。加强有机废气治理，要求业主按照规定安装、调试、运行废气处理装置，定期更换设备内芯，建立“四废”日产量、去向登记台账制度。

**脱贫攻坚** 2019年，石泉县交通运输局整合涉农资金5485万元，新建贫困村通组路113.2公里。石泉通用机场连接线一期完成路基工程；投资3378万元，完成村道“油返砂”整治项目85个180.6公里；完成农村公路安全生命防护工程184.1公里，年度交通保障脱贫攻坚任务全面完成。积极开发县乡公路养护、交通建设项目施工稳定用工岗位，累计吸纳建档立卡贫困户1153人参与公路建养，实现人均月增收约800元。

**物流快递** 2019年，石泉县建成县级物流中心2个、镇级物流站11个、村级物流点161个，全年可实现物资输入输出2500万吨。在完成AAAA级城乡客运一体化建设的基础上，整合县级物流站场、乡镇快递物流、邮政配送、

电子商务和村级便民服务中心，建立县镇村三级物流网络，物流服务点覆盖率达100%，农村群众生产生活物资、农副产品运输更加快速便捷。

（董道陈 辞）

**【紫阳县交通】** 2019年，紫阳县交通运输局有人员57名，内设4个股室，下辖5个事业单位。公路总里程3740公里，公路网密度170公里/百平方公里。客运车辆251辆、货运车辆726辆、公交线路4条车辆15辆、出租汽车175辆、维修企业113家、驾校2家。完成货运量378万吨、货物周转量1.51亿吨公里。完成客运量429万人次、旅客周转量2.34亿人公里。

**项目建设** 2019年，紫阳县完成茶山旅游路建设3公里；建成塘么子沟至营梁产业公路20公里；续建汉王跨汉江大桥，完成总工程量的50%；开工建设芭蕉跨任河大桥；续建蒿坪北沟口至沔浴河公路。开工建设擂鼓台旅游公路，项目总投资1.13亿元。541国道援建工作，洞河至紫阳段完成路面铺筑，洞河至紫阳沟段、县城规划区内拆迁工作全部完成，高速引线桥至紫阳沟段拟作为特殊路段申请降低等级建设，城关镇和平村至县城7公里改线路段拆迁开始。11月底，全线共征收土地1680户163.33公顷、拆迁房屋162户2.1万平方米、宅基地0.99公顷，支付资金1.06亿元。

**公路养管** 2019年，紫阳县列养公路541.9公里。日常养护中，出动机械（挖机、铲车等）设备480辆，清理路障水毁塌方1.3万立方米，确保全县农村道路的畅通。强化双流路6.3公里、堰洞路7.3公里、青中路（文笔山）12公里示范路25.6公里的管养。路政执法人员上路巡查190人次，清除路障230处，纠正各类路政违章51起，处罚超限案件11起，移交公安机关4起，处罚罚款1.5万元。严厉打击查处超限运输车辆20辆，源头纠正超限50起，卸载300吨，有效维护路产路权。

**运输管理** 2019年，紫阳县交通运输局查处“黑车”、路边带客等客运违章车辆86辆次。查处违章货运车辆28辆次。分批次对所有客运驾驶员集中培训3800人次，利用运政投诉热线电话平台24小时接受举报，对群众举报40名违规经营行为的驾驶员给予处罚。

**航运海事** 2019年，紫阳县交通运输局水上运输完成客运量7.2万人、客运周转量163.62万人公里；货运量4.1万吨，货运周转量123万吨公里。组织水上拉网式检查12次，发布航行通告17份，出动巡航船艇150艘（次），执法人员500人次，检查各类船舶800艘（次），纠正各类违章6次，行政处罚6起，督促隐患整改落实1处。在汛期成功对陕紫阳采029号流失险情救援组织实施救助。水上交通事故起数、沉船艘数、死亡人数3项指标均为零，水上交通安全形势保持稳定。

（李 涛）